

“新时代黔灵百姓讲坛黔东南分讲坛” “新质生产力”专题讲座举行

本报讯(记者 康莉 王金海)为进一步深入理解新质生产力的内涵和意义,把握其对我州高质量发展的推动力和影响力,提升广大干部的创新意识和执行能力,10月17日,“新时代黔灵百姓讲坛黔东南分讲坛”“新质生产力”专题讲座在州图书馆举行。州委党校习近平新时代中国特色社会主义思想教研部主任、教授、博士钱路波作专题讲座。

讲座中,钱路波教授分别从新质生产力提出的时代背景和重要意义、新质生产力的科学内涵、发展新质生产力的基础条件、发展新质生产力建设社会主义现代化强国四个方面,对新质生产力作了生动具体的解读。同时,结合黔东南后发优势,提出要因地制宜发展新质生产力,要在富矿精深加工、酸汤等传统产业升级、新媒体赋能乡村振兴等方面有所突破,不断以新质生产力促进发展新动能,更好地推动我州经济社会高质量发展。

讲座内容既有理论高度,又有实践深度,针对性和指导性强,为州直、市直单位和部门进一步深化理解把握、统一思想认识,奠定了理论和思想基础,让大家受益匪浅。

此次讲座由省社科联主办,州社科联、州图书馆、凯里市社科联共同承办,州融媒体中心协办,州市有关单位干部职工、社会人士及群众代表160人聆听讲座。

黔东南州文艺评论家协会 第一次会员代表大会召开

本报讯(记者 余天英 吴鹏程)10月19日,黔东南州文艺评论家协会第一次会员代表大会在凯里市召开。此次大会标志着黔东南州文艺评论组织正式成立,为黔东南文艺评论事业的进一步发展奠定组织基础,对黔东南文艺评论事业具有里程碑式意义,为黔东南文艺事业发展增添新的活力。

来自省文艺评论家协会、全州各县市、州直机关的文艺评论工作者、专家学者及文艺爱好者共50余人参加了会议。贵阳、铜仁、遵义、安顺、六盘水、黔东南州等兄弟州市文艺评论家协会发来贺信,黔东南州书协、摄协、民协、诗协、剧协、音协等兄弟协会,以及州外一些作家、评论家、艺术家分别发来贺信贺电。

会上听取和审议了黔东南州文艺评论家协会筹备工作报告,讨论和通过了《黔东南州文艺评论家协会章程》。选举产生了黔东南州文艺评论家协会第一届理事会和主席团,徐汉晖当选主席,杨子建当选常务副主席,李家禄、赵锐、黄和根、李茂奎、潘治斌、李滔滔、潘勇、马金、王禹当选副主席,黄和根当选秘书长(兼)。

我州首条国际化常态化 专业摩托车越野赛道建成

本报讯(记者 任标铭)近日,我州首条国际化、常态化专业摩托车越野赛道在国家级4A景区内下司古镇建成,并于10月19日迎来了赛道测试日,众多车手来到赛场进行了场地适应和测试。

据了解,2024乐行摩托车嘉年华暨“乐行·黔东南”越野摩托车大师邀请赛是目前国内系列化的国际化、世界级的越野摩托车竞技表演赛事之一,比赛将于11月1日在凯里市下司镇开赛。

为了打造这场高水平赛事,今年八月乐行越野摩托车团队邀请了来自中国、日本、泰国三位越野机车赛道设计大师精心筹划的一条国际级越野赛道,赛道不仅融合了中日泰三国越野机车文化的精髓,还充分考虑到了黔东南独特地理风貌与自然环境与人文风貌,将赛道建在在国家级4A景区内下司古镇旁。据赛事越野赛总裁判长苏文敏介绍:在活动结束之后,赛道长期保留,将具备越野摩托车培训、金卡纳培训特技摩托车培训基地、摩托车旅行基地等功能。

这条越野赛道的建成是我州文体旅融合,进一步激发我州旅游资源潜力,创新赋能人民美好生活的重要举措。

凯里市下司镇:

秋冬种工作如火如荼

本报讯(记者 余天英 通讯员 龙令智)连日来,凯里市下司镇秋冬种工作正如火如荼进行中,村民们抢抓农时种植白菜、芹菜、莴笋等蔬菜,田间地头一派繁忙景象。

“趁着这几天天气好,得赶紧把这一亩多芹菜种下,不能让土地撂荒。”下司镇马场村村民刘大姐告诉记者。

入秋以来,下司镇超前谋划,精心组织,积极落实好秋冬种品种、面积的选取和技术指导。积极组织镇、村干部深入村寨广泛宣传,动员村级合作社、种植大户和群众自觉开展秋冬种生产,迅速掀起秋冬种热潮,实现坝区秋冬种满载而归。

采访中记者了解到,近年来,下司镇坚持以销定产,集中连片种植,将土地资源集中整合、种植规模化、产品优质化、市场销售稳定化,实行订单收购。通过发挥“党带群、富带贫、强带弱”的作用,使种植主体与农户之间相互帮助,实现致富路上“单打独斗”向“抱团发展”转变。

在秋冬种工作中,该镇多措并举抓好物资储备和技术服务,不断提高农业技术服务质量。目前,全镇秋耕面积3520亩,犁土1850亩,种植蔬菜4252亩、油菜610亩、绿肥2160亩、杂粮12亩,共落实镇级油菜示范点3个,面积900亩。

(备注:1亩=0.0667公顷)

剑河县:

定点帮扶持续给力 产业夯实振兴之路

本报讯(记者 王道东)10月15日,在剑河县革东镇光条村的钩藤种植基地,20余名村民正手持镰刀,忙着采收钩藤。随着一根根具有药用价值的“金钩”从主杆上剪下,人们脸上露出丰收的喜悦。

剑河县作为国家乡村振兴重点帮扶县,在农业农村部等单位的帮扶下,生态渔业、中药材、食用菌产业集群融合发展上积极争取资金项目和政策支持,帮助剑河主导产业发展提档增效。

定点帮扶成效显著,定点帮扶工作围绕剑河县“一主两辅”主导产业。因其枝条上“镶嵌”着一个“金钩”而得名,是很多制药企业的主要生产原料之一。如今,原本不起眼的钩藤,正成为剑河健康医药产业的中流砥柱。

依托国家科技特派团、贵州中医药大学等科研力量助推中药材发展,贵州中医药大学在剑河挂牌“剑河淫羊藿科技小院”,全县中药材累计种植16.5万亩,产量2.52万吨,产值2.6亿元。建成产业基地65个,其中,千亩基地3个,重

点品种钩藤0.361万亩、淫羊藿0.06万亩、黄精0.6万亩、茯苓0.06万亩等。剑河县屯州工业园区,就有10余家健康医药企业聚集,园区以中药材为主的健康医药产业产值突破了2.8亿元,并建成全省最大的中药配方颗粒生产线。剑河县获批2023年贵州“黔六味”地道药材优势特色产业项目扶持资金766万元实施剑河县2023年贵州“黔六味”地道药材优势特色产业项目,该集群项目分别实施剑河县钩藤种质资源展示园建设项目、贵州京诚药业饮片精深加工项目和贵州京诚药业饮片提取生产线建设项目3个项目。

生态渔业扬帆启航。剑河县积极联系青岛七彩种业科技有限公司与剑河县农业投资发展有限责任公司合作实施“剑河县墨瑞鳕全产业链建设项目”,在剑河发展生态养鱼,投入乡村振兴衔接资金2450.25万元,该项目厂房及设备已全面完成竣工验收,并已完成试水调试。6月3日,投入1200尾部分鱼苗进行试运营。同

时,农业农村部帮扶剑河县申请渔业绿色循环发展试点建设项目,总投资1亿元。今年5月,省农业农村厅批复并下达一期建设资金5000万元,7月农业农村部批复同意《2024年度贵州省剑河县渔业绿色循环发展试点实施方案》预计10月份完成项目批复后立即启动。

食用菌产业提质增效,剑河坚持效益为先,遵循市场规律,积极引进了国家级龙头企业厦门如意情集团股份有限公司入驻剑河发展食用菌产业,注册成立贵州顺诚生物科技有限公司。通过二期技改,现剑河县菌袋达14万袋,日产鲜菇达80吨,直接带动500余名劳动力稳定就业,人均月工资达5000元。食用菌累计种植1422亩,累计产量8342.7吨,累计产值8536.52万元。



近年来,天柱县大力发展坝区经济,通过土地流转、“反租倒包”等模式,实现土地资源双向优化配置,积极推广高效作物和优质高产栽培等技术,有效推进坝区农业产业发展和种植结

构调整,促进农业增产、农户增收。图为10月17日,村民在该县凤城大坝金钟农业风园蔬菜基地里采摘茄子供应市场。(通讯员 潘存栋 王岩弟 摄)

锦屏县铜鼓镇:

小企业带动大就业 促农增收助振兴

本报讯(通讯员 杨金玉)近日,走进锦屏县铜鼓镇花桥村的强盛服饰加工厂生产车间内,“哒哒哒”清脆而富有节奏的缝纫机声不绝于耳,裁剪、缝制……工人们各自岗位上铆足干劲赶制订单。

“我在浙江省务工十多年,今年因为母亲年迈多病需要照顾就不出去了,听说村里要开厂我马上就应聘了,在这里上班每月不仅有一定的收入,还能照顾老人,真的太好了。”花桥村村民甘细珍一边忙着缝纫一边说道。

在强盛服饰加工厂二楼的车间内,

铜鼓镇新寨村寨王组59岁的村民刘治群正在专心致志地学习操作缝纫机。“我的孙子今年上幼儿园了,在他上学期间我也想找点事情做,老板不介意我年纪大还是生手,专门安排熟手来手把手地教我,希望能尽快学会上岗。”刘治群对将来的工作和生活信心满满。

强盛服饰加工厂负责人王邦文介绍,我们厂与浙江颖三纺织品有限公司签了长期订单,做产品的代加工,当前正在生产的产品是宠物窝,产品订单方面不是问题,员工主要是来自花桥、铜鼓、嫩寨等周

榕江县栽麻镇:

秋冬种正当时 板蓝根育苗忙

本报讯(通讯员 杨书)眼下正值秋冬种关键时期,榕江县栽麻镇积极落实“藏粮于地、藏粮于技”战略,扎实抓好秋冬种工作。

10月16日,笔者在榕江县栽麻镇加利中心村板蓝根种植基地看到,十余名农户正忙着栽种板蓝根苗,大家忙着翻土、挖坑、放苗、覆土……田间地头一派繁忙景象。

“我们收完稻谷了,在家里也没事情做,到基地这里种板蓝根苗,我们来

这里做活路一天也有100来元的收入,可以补贴些家用。”正在基地里育苗的村民吴银香笑着说。

据了解,榕江县栽麻镇加利中心村板蓝根种植基地采取“公司+党支部+合作社+农户”的产业模式,实现壮大村集体经济和农民增收“双推进”。眼下正值板蓝根育苗季节,群众到基地务工采取按务工天数的方式支付劳务费,目前有30余名务工群众。

“我们合作社今年计划种植板蓝

黄平县自然资源局:

赴马场村开展“同吃连心饭,共商百姓事”活动

本报讯(记者 李林果)10月17日,黄平县自然资源局组织帮扶干部到重安镇马场村开展“同吃连心饭,共商百姓事”活动,全体帮扶干部与群众共话乡村振兴、共谋乡村治理、共叙邻里乡情,进一步密切了干群关系,高质量做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作。

在马场村委会旁的芦荻场上,干部

群众围坐在桌前,聊村情、谈发展、畅未来,大家增进友谊,气氛十分活跃。活动现场,党员干部纷纷当起宣传员,用通俗易懂的方言向群众宣传党的二十大精神、党的惠民政策等。通过“吃连心饭、说知心话、干连心事”活动为契,持续关注群众居住、增收、饮水、就业、就医、就医等民生问题,进一步激发群众



挂靠证书 莫入陷阱

○ 许海龙

近日,央视曝光了证书挂靠陷阱,引发了广泛关注。骗子声称花几千元办证书就能轻松赚几万元,然而,这背后隐藏的却是巨大的风险。民警也明确表示,一旦上当,将会对个人产生诸多不良影响。

证书挂靠,原本是一种违规行为。它违背了证书设立的初衷,破坏了市场的公平竞争秩序。一些人为了谋取不正当利益,将自己通过正规途径获得的证书挂靠在企业,企业则借此满足资质要求,看似“双赢”的局面,实则隐患重重。

从个人角度来看,参与证书挂靠存在着极大的风险。首先,这种行为可能导致个人面临法律责任。证书挂靠违反了相关法律法规,一旦被查处,个人将面临罚款、吊销证书等处罚,甚至可能承担刑事责任。其次,挂靠的证书往往被用于不合法或不合规的项目中,一旦出现问题,挂靠者也难辞其咎。

从社会层面来说,证书挂靠严重破坏了市场秩序。它使得一些不具备相应资质的企业能够参与市场竞争,降低了行业整体的服务质量和安全水平。在工程建设、医药卫生等领域,资质证书是保障质量和安全的重要依据。如果大量企业通过挂靠证书来获取资质,那么就无法保证项目的质量和安全,最终受害的将是广大民众。

为了避免落入证书挂靠陷阱,我们需要从多方面采取措施。首先,个人要增强法律意识和诚信意识,坚决抵制证书挂靠行为。要认识到,通过不正当手段获取利益是不可取的,只有凭借自己的真才实学和努力奋斗才能获得真正的成功。其次,相关部门要加大监管力度,严厉打击证书挂靠行为。加强对企业资质审查,对发现的挂靠行为依法进行惩处,提高违法成本。同时,要加强对证书颁发和管理的监督,确保证书的真实性和有效性。此外,社会各界也应加强宣传教育,提高公众对证书挂靠危害的认识,形成共同抵制证书挂靠的良好氛围。

黔东南公安:

倾情调纠纷让“怨气”变“和气”

本报讯(通讯员 吴沿江)今年以来,黔东南公安积极践行新时代“枫桥经验”,扎实开展矛盾纠纷排查化解工作,努力做到“小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交”,切实将矛盾化解在萌芽状态。

“警察同志,我家的农田被隔壁吴某家新建的房子遮住了阳光,影响农田的收成,我们通过村委会调解未果,请你们来处理一下!”日前,剑河县太拥镇下久仪村村民万某向太拥派出所打来求助电话。民警及时赶到现场了解情况,经实地察看,新建房屋基脚立柱还未完成施工,还有调整的时间和空间。调解现场,民警龙泉立即说出了心中想法:“可以按照受房屋影响的农田面积进行适当赔偿,也可以适当调整房屋基脚,给农田让出采光区域。”看到村民态度缓和后,龙泉一方面针对土地所有权归属,进行现场普法,另一方面从邻里关系角度,劝说双方。在太拥派出所民警和太拥镇综治中心、农服中心工作人员,以及久仪村村干部的调解下,两人握手言和。

“警察同志,我和我丈夫经常吵架,今天还动手了,我很委屈,感觉过不下去了,请你们来帮忙调解下。”近日,丹寨县公安局龙泉中心所接到辖区群众余某某报警。经了解,报警人余某某因与丈夫段某某经常因琐事发生争吵,近期愈演愈烈,当日因琐事吵了一架,双方动手拉扯,于是余某某报警求助。到达现场后,民警认真分析纠纷焦点,进行了相关法律教育,引导双方认真履行婚姻家庭有关法律义务。同时,民警以身边的例子,引导双方站在对方的角度去考虑问题。最终,夫妻双方均认识到自己的不足和错误,纠纷得以妥善化解。

“喂,公安局吗?这里有人打架,快来处理一下……”近日,天柱县公安局社学派出所接到群众报警。民警立即赶赴现场,及时制止了双方的过激行为。经了解,打架人为袁某妮与袁某玉,系亲姐妹关系。多年来,两人经常因为一些琐事产生矛盾,积怨已久。事发当天,袁某玉在未取得袁某妮允许的情况下,私自到袁某妮家的林地山坡上捡杉木皮,袁某妮得知后,登门质问袁某玉,因此事发生争吵,并产生肢体冲突。为了尽快化解矛盾纠纷,民警组织袁某妮的老公和袁某玉的女儿代表双方当事人进行调解。“打断骨头连着筋,既然是亲姐妹,又住这么近,你们双方各退一步……”调解中,民警从情、理、法等多个角度进行耐心劝解。经过民警多次思想开导,双方当事人最终认识到自己的错误,冰释前嫌。

雷山县公安局:

手提包丢失 民警帮寻回

本报讯(通讯员 何可腾)“谢谢你们,如果不是你们帮我找回我的手提包,别人欠我几万元钱的证据就没了。”近日,祝女士为了感谢民警帮她找回丢失的手提包,制作了一面印有“人民好警察,为民办实事”字样的锦旗送到雷山县公安局丹江派出所。

据了解,10月10日晚,祝女士到雷山县丹江镇城南社区朋友家吃饭,饭后回家途中不慎遗失一个手提包,包内有手机、银行卡、身份证和4万元的欠条。11日11时许,祝女士醒酒后才发现手提包丢失,自己返回寻找未果,于是报警求助。

接到求助后,丹江派出所民警章云智立即开展调查走访,经过8个小时的寻找,于11日19时许找到手提包。10月12日上午,祝女士看到自己失而复得的手提包,激动地向民警表示感谢并送上锦旗一面。